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TORNATA DEL 

artiere p our leur fa ire per d re la por tée et les fa ire 

échouer au p or t. „ 

Questi con sigli, s ign or i, abb ia t evi in n an zi agli occhi 

qu an do vot er e t e. 

Qu an to a m e, l 'ho det to, voto pel Min is ter o. (Ben e! 

Br a vo! al centro) 

PRESIDENTE. L a p a r o la sp et ta al d ep u t a to Tosca-

n elli. 

SUCCIASSI«. Dom an do la pa r ola per un fa t to perso-

n a le. (Rum ori prolungati)•  

p K  E$ 11> E N T E . Siamo da capo coni fa t ti p er son a li; non 

m i p a re che l'on or evole Pe t r u cce l li abb ia fa t to a lcu na 

a llusione a ll 'on or evole Riccia r d i. Lo p r ego a lm eno di 

a t ten ersi r igor osam en te. 

BICCIAKDI . I n ossequ io al desider io espresso sì dal 

n ost ro on orevole p r esiden te, che d a lla Cam er a, io mi 

l im it er ò s t r et t iss im am en te al fa t to per son a le, an zi d irò 

solo due cose. L a p r im a, che mi p r opon go di t r a t t a re a 

fon do qu esta gr aviss ima qu est ione del t r as fer im en to 

della cap ita le qu an do avrò l ' on ore di p r esen ta re a lla 

Cam era cen t in a ia di pet izioni a ta le p r oposito. (Ru-

m ori) 

L a secon da che se m ' in gan n o, sono lieto d ' in gan n a r mi 

con Nicolò Mach iave ll i . . .. (Rum ori) 

Voci. A l fa t to person a le ! 

PRESIDENTE. Per d on i, t u t ti abb iamo le t to Mach ia-

ve ll i . (Ilarità) 

RICCIABDI . I l Mach iave ll i, n el suo im m or ta le cap i-

to lo in tor no ai n u ovi acqu is t i, eioè a lle p r ovin cie n u ove 

an n esse a lle an t ich e, d ice che vi sono due m odi a t e-

n er le ; r ecar si ad ab it a r le o r ovin a r le. Ora i l Gover no 

che siede in Tor ino ha cr ed u to di ad ot t a re i l secondo 

m odo, cioè r ovin a r le. (R u m or i, m ovim enti) 

«AEEEX «A . Dom an do la pa r ola per l 'or d ine della 

d iscussion e. 

PRESÌBEHTE . H a facoltà di p a r la r e. 

<JAH Ì ES«A , Cr ed er ei che i l m in is t ro d egli a ffa ri 

esteri dovesse m an ifes ta r ci le ved u te del Gover no su lla 

qu est ione estera ; a lt r im en ti r i t e r r emo che le op in ioni 

del m edesimo su ta le a r gom en to siano qu elle esposte 

dal d ifen sore, on orevole Pet r u cce l l i. (Rum ori) 

DURA  fi*»® , m inistro per gli affari esteri. I o non ho 

d ifficolt à di dar r isposta a lle in ter pellan ze dell'on or evole 

Bon -Com p agni ed a gli eccitam en ti che mi ha fa t to l'o-

n or evole Pet r u cce l l i. M a p r ego la Cam era di perm et-

t e r mi di scegliere i l m om en to op p o r t u n o .' ( S ii s i !) 

V i sono an cora a lt ri d ep u t a ti che sono iscr it ti in que-

sta gr a ve qu is t ion e, epperciò sarebbe oppor tu no che io 

l i ud issi p r ima di p r en dere la p a r o la, a lt r im en ti d ovr emo 

r i fa r e la d iscussion e. 

Del r esto, se si desidera che io p a r li im m ed ia t am en t e, 

sono a d isposizione della Cam er a. (No! no!) 

GALEENOA . I o n on vo leva cer t am en te p r iva re i l Mi -

n istero del d ir it t o che esso ha di p a r la re a lla Cam era 

qu an do crede ; ma ot to gior ni di qu es ta dolorosa di-, 

scussione sono t r ascorsi, abb iamo p er d u to assolu ta-

m en t e, m iser am en te p er d u to un tem po prezioso. (Mo-

vim enti in vario senso) 
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I o credo che fino a che i l Gover no n on espon ga le su e 

ved u t e, i suoi in ten d im en ti p o lit ici , la d iscussione è 

in u t i le, perchè non possiamo ad d iven ire ad u na conclu-

sion e. 

n i x i o . Ch iedo di pa r la re su qu esto in ciden te. 

PRESIDENTE. H a facoltà di p a r la r e. 

MISI © . I o p r ego i l Min istero (sarà l 'u l t im a p r egh iera 

che gli faccio) di n on r ispon dere sub ito su lla polit ica 

estera a ll 'on or evole Pet r u cce lli in qu an to che q u es t 'u l-

t im o ha em esso r e la t ivam en te a l l 'Au s t r ia u n 'op in ione 

che è un colpo di p u gn a le per le popolazioni s lave, e 

p r in cip a lm en te per l 'Un gh er ia. 

Ora su qu este popolazioni n oi dobb iamo far assegna-

m en to p a r t en do an che dal p u n to di vis ta del n ost ro in-

teresse. Che l 'on or evole Pe t r u cce l li d ica la sua op in ione 

su lla com bin azione delle a llean ze in Eu r op a, pad r one ; 

ma che i l Min is tero d ia al solo or a tore che ha p a r la to 

su lla polit ica estera u n ' im p or t an za t a le da r ispon dere 

sen za in d u gio, sen za u d ire a lt ri or a tori su lla stessa 

qu es t ion e, mi p er m et ta l 'on or evole Ga llen ga, non mi 

p a re che la Cam era vogl ia accon sen t ir lo. 

PRESIDENTE. I n fa t ti i l m in ist ro per gli a ffa ri esteri 

ha in via to ad a lt ro m om en to i l suo d iscorso. 

RISI ® . P er con seguen za desidero che p r ima che i l 

Min istero r ispon da su lla polit ica ester a, d ica i l suo pen-

siero sul passato e su l l 'a vven ir e, d al che in gr an p a r te 

d eve decidere del m io vot o. 

I o qu in di dom an do che a lt ri d ep u t a ti p a r lino su lla 

p o li t ica ester a. 

PRESIDENTE. Al t r i d ep u t a ti p a r ler an no su lla poli-

t ica ester a. 

L'on or evo le Toscan elli ha facoltà di p a r la r e. 

TOSCANEEEI . Sign or i, debbo p a r la re assai lu n ga-

m en te, e l ' o r a . .. 

. Voci. P a r l i! p a r l i! 

PRESIDENTE. L a Cam era desidera che p a r l i. (Ru-

m ori) 

TOSCANEEEI . Se con ver sano non par lerò d a vve r o . . .. 

(.Rum ori e ilarità) 

PRESIDENTE. Favor iscano di far silen zio. 

TOSCANEEEI . Deb bo r ispon dere a lle p r in cipa li p a r ti 

del d iscorso p r on u n zia to dal p residen te del Con siglio. 

L ' a l t r a sera l 'on or evole n ost ro collega barone N ico t er a, 

p r ecisam en te n ell 'ora n ella qu a le mi viene accor d a ta la 

par ola, vi r ivo lgeva p r egh iera di r im et t ere la sed u ta al 

gior no successivo ; i l s ign or m in is t ro per gli a ffa ri esteri 

ha giu s t a m en te osserva to che n on p o t eva svo lgere i l suo 

d iscorso in qu esto m om en to ; io mi t r ovo p r ecisam en te 

n ella stessa con d izione e per qu esto p r ego la Cam era di 

vo ler r im an d are la sedu ta a dom an i. 

Voci. N o! n o! Sì! s ì! P a r l i! par li,! 

TOSCANEEEI . Se la Cam era desidera che io p a r l i, 

p a r ler ò, ma credo che n on pot rò u lt im a re i l m io d i-

scorso. 

Voci. P a r l i! 

TOSCANEEEI . On oran di co llegh i. Men t re i n omi del 

con te di Cavour e di Vin cen zo Giob er ti a vver sa ri poli-

t ici d e ll 'a t t u a le p r es iden te del Con siglio, ed i n omi del 


